

预防为主 远离卒中

记者 陈红云

本报讯 10月29日,邵阳学院附属第二医院组织卒中中心医护人员前往新宁县第二人民医院开展“预防为主 远离卒中”义诊和健康宣讲活动。

活动现场,前来咨询就诊的群众早早排起长队,医护人员向群众详细

讲解了卒中的一二级预防、危险因素、识别和急救等知识,还免费为群众测量血压、血糖、发放科普宣传资料,并现场进行“脑卒中”健康知识答题抽奖活动。

义诊活动后,该院卒中中心主任邹胜华等专家分别就脑梗死出血转化、急性脑卒中的早期识别及处理流程、一例脑出血的病例分享等课题为

新宁县第二人民医院卒中相关科室医护人员进行授课指导。

据悉,此次义诊活动共接待群众200余人次,发放预防高血压、糖尿病、脑中风等宣传资料600余份。

“感谢医生给我讲了这么多预防脑卒中的知识,我有高血压更要警惕脑卒中,保持身体健康尽量不给儿女添负担。”现场73岁的姜先生说。



10月28日,邵阳学院附属第二医院全科医学科开科。该医学科位于新大楼15楼,开放病床20张,共有医护人员16名,以预防常见病、多发病为重点,开展糖尿病、高血压、慢阻肺、痛风、骨质疏松等疾病的综合性诊疗。
陈红云 摄

研究发现:大量吸烟让人“显老”

罗国芳

英国一项新研究发现,大量吸烟会让人“显老”,而这仅是吸烟的诸多负面影响之一。

为了调查大量吸烟对人体健康的影响,英国布里斯托尔大学研究人员对英国生物医学库的健康数据进行了统计分析。他们将样本分为两组,一组为从不吸烟的人,另一组为烟民和有吸烟史的人。

研究人员通过两种新型数据分析方法,确认了一些吸烟的已知影响,如肺功能变差、罹患慢性阻塞性肺病和皮肤癌的风险更高等。在这次的分析中,他们还发现,大量吸烟会使人面部衰老更快,看上去会比实际年龄老。

研究人员表示,除了分析吸烟的诸多危害外,这些数据分析工具还可以用来发现其他生活习惯对人体健康的影响,如酒精摄入等。研究结果近日发表在美国《科学公共图书馆·遗传学》杂志上。

儿童咳嗽变异性哮喘高发 专家提醒规范治疗

帅才

近年来,湖南省儿童医院接诊的咳嗽变异性哮喘患儿增加,这些患儿咳嗽久治不愈,影响了生活和学习。专家提醒,治疗这种特殊哮喘是一场持久战,患儿在发病期和临床缓解期都要进行规范治疗。

据湖南省儿童医院介绍,近年来,该院每年要接诊1万多人次哮喘儿童,其中咳嗽变异性哮喘患儿占了三分之一。咳嗽变异性哮喘患儿经常一咳就是十几分钟,慢性咳嗽可能持续几个月以上,吃抗生素也难以缓解症状。

湖南省儿童医院呼吸一科饶花平教授介绍,哮喘是以慢性气道炎症和气道高反应性为特征的疾病,以反复发作的喘息、咳嗽、气促、胸闷为主要表现,患儿常在夜间和凌晨咳嗽。咳嗽变异性哮喘不同于普通哮喘,多数患儿听诊听不到喘息,因而具有一定的隐蔽性。如果孩子咳嗽持续一个月以上,运动或遇冷空气刺激后咳嗽加剧,检查没有感染症状,长期使用抗生素治疗无效,肺功能检查异常,就要考虑是否患上了咳嗽变异性哮喘。

饶花平教授说,目前,哮喘不能根治,即使经过治疗孩子没有症状了,气道慢性炎症依然存在。这个炎症不是感染性的炎症,与细菌、病毒无关,也不能用抗生素治疗解决。目前对于哮喘患儿治疗,主要是使用气雾剂,也就是皮质激素,有些家长对于激素存在恐惧感,其实没必要,因为患儿吸入的剂量非常少,它的副作用也很小。

专家提醒,哮喘的治疗需要通过有效的哮喘防治管理,才能更好地实现哮喘临床控制,使患儿哮喘发作次数减少,甚至不发作。在孩子进入临床缓解期后,家长仍然要坚持每日定时监测孩子的病情变化,注意有无哮喘发作先兆,如咳嗽、气促、胸闷等,一旦出现应及时使用应急药物以减轻哮喘发作症状,并及时就医。很多哮喘儿童同时患有过敏性鼻炎、鼻窦炎及胃食管反流等疾病,这些疾病可影响哮喘的控制,需同时进行相应治疗。

冬季水痘易发 但可控可防

白丽萍

入冬后,天气寒冷干燥,水痘进入易发季节。专家提醒,应科学预防水痘,易感染人群接种疫苗很关键。

据甘肃省妇幼保健院儿童保健科主任医师何莉介绍,水痘是由水痘病毒引起的发热出疹性传染病,潜

伏期为12天至21天,平均15天。以发热及成批出现周身性红色斑丘疹、疱疹、痂疹为特征。患者会出现发热、头痛、咽痛、咳嗽、厌食等症状,水痘一般经空气飞沫、接触患者新鲜水疱液或黏膜分泌物等方式传播。

何莉表示,近几年,水痘的发病率有明显下降趋势。但易发年龄段从原来的

5到9岁,扩展到14岁以后。原来没有得过水痘或者只接种过一次水痘疫苗的人群,容易感染水痘,是易感染人群。

专家建议,水痘可防可治,应注意卫生,勤洗手,多通风,尽量避免前往人流密集的公共场所。

“接种水痘疫苗是最有效的水痘预防方法。”何莉说,一旦发现水痘患者,应注意单独静养休息,直至疱疹全部结痂。这期间不宜外出,以避免交叉感染。

何莉建议,既往接种过一针疫苗的学生,3年后可再接种一次。

卒中可防可控 早控可降风险

侠克

专家表示,卒中可防可控,早期积极控制卒中危险因素及规范化开展卒中治疗,可有效降低卒中的发病率、复发率、致残率及死亡率,改善卒中的预后效果。

脑卒中是一种急性脑血管疾病,是由于脑部血管突然破裂或因血管阻塞导致血液不能流入大脑而引起脑组织损伤的一组疾病,通常分为缺血性和出血性两大类。不同部位的脑卒中导致的症状也不尽相同。

北京天坛医院常务副院长王拥

军说,脑卒中是由生活方式、环境、遗传等多种因素共同引起的疾病,可导致肢体瘫痪、语言障碍、吞咽困难、认知障碍、精神抑郁等,具有发病率高、复发率高、致残率高和死亡率高及经济负担重的特点。

“大量的国内外防控经验都证实脑卒中‘可防可控’。”王拥军说,脑卒中的预防要遵循“合理膳食,适量运动,戒烟限酒,心理平衡”四大原则,一旦发生脑卒中,需要尽快到最近的卒中中心和脑卒中筛查与防治基地医院等具备卒中救治能力的医疗机构接受规范救治。

据悉,国家卫生健康委脑卒中防

治工程委员会已发布了“卒中急救地图”APP,民众通过关注微信“卒中急救地图”公众号,可详细了解卒中防治和急救知识,明确获知身边具备卒中救治能力的医疗机构的具体位置、联系方式等信息。

此外,为向卒中患者和其照料者普及卒中预防、急救以及恢复过程中需要了解的基本知识,中国卒中学会编写的《中风患者和照料者手册》于10月29日发布,手册以轻松易懂的漫画故事形式讲述科普知识,旨在为卒中患者和家人提供更具延续性的帮助,为预防卒中再复发和卒中后康复提供参考文献。

业务范围
内设门诊、专家门诊
老年病科、脑血管科
康复医学科、健康体检科等

邵阳市第二人民医院分院

地址:邵阳市双清区社会福利院(邵阳大道建设路口长城大酒店对面)市内乘33、101、103、104路公交车可直达。

市内免费咨询电话:0739-5294200